



共铸利剑斩毒魔

——市人大常委会依法监督全市禁毒工作综述

□ 实习记者 梁英杰

前言

禁毒是一场没有硝烟的攻坚战,禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉,毒品一日不除,禁毒斗争就一日不能松懈。

在这场正义与邪恶的较量中,我市禁毒部门认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神和党中央、国务院决策部署,紧紧围绕创建禁毒示范城市这一总目标,聚焦“平安吕梁建设”,大力开展打击涉毒违法犯罪、社区戒毒社区康复工程、禁毒宣传教育等工作,取得了显著成效。与此同时,市人大常委会也不断加强对禁毒工作的监督力度,对市强制隔离戒毒所建设进行跟踪监督,积极参与禁毒宣传活动,为推动全市禁毒工作取得阶段性成效贡献“人大力量”。

利剑高悬,高压态势斩除毒魔

禁绝毒品,功在当代,利在千秋。习总书记指出,禁毒工作是事关人民幸福安康、社会和谐稳定的一项重要工作,各级党委和政府要深刻认识毒品问题的危害性、做好禁毒工作的重要性,以对人民高度负责的精神,加强组织领导,采取有力措施,持之以恒把禁毒工作深入开展下去。

截至11月底,我市在册吸毒人员共有13000多人。虽然2019年以来,在册吸毒人员由过去每年增长1000人左右,逐渐降到每年增长600人左右,但形势依然严峻,不容乐观。

今年以来,我市各级党委、政府严格按照《禁毒法》的规定,推动各县(市、区)党委和政府把禁毒工作纳入当地经济社会发展总体规划,市禁毒委员会主任由市长担任,各县(市、区)禁毒委员会主任由县(市、区)长担任,市委、市政府重要领导同志多次对禁毒工作作出重要批示,进一步加强了党委、政府对禁毒工作的领导;禁毒委成员单位签订禁毒工作状,各司其职,各负其责,全面开展禁毒工作,市公安局出台了《吕梁市公安局关于涉毒违法犯罪线索举报奖励的通

告》,收到大量热心群众的举报线索,形成了党委领导、政府负责、部门协同、社会共治、公众参与的禁毒工作格局。

让毒品远离千家万户,是全市各级有关部门的责任和义务。日前,孝义市公安局专案民警根据摸排的线索,广泛利用各类信息资源,经过大量的摸排走访,于10月10日在孝义市某煤矿成功抓获涉嫌吸毒人员张某某、杨某某、姜某俊三人,经检测该三人均吸食甲卡西酮,且张某某涉嫌容留他人吸食毒品;10月11日,在孝义某矿区将涉嫌吸毒人员秦某军、原某军、秦某飞、陈某军涉嫌贩毒,原某军、陈某军涉嫌容留他人吸食毒品;10月12日凌晨将涉嫌吸毒人员王某伟抓获,同日下午将涉嫌吸毒人员秦某次、秦某中抓获。现已收缴甲卡西酮8.87克。

案件的成功破获,是全市公安机关发挥主力军作用、对毒品犯罪始终保持严打高压态势的成果。市公安局积极抽调技侦、网安、情报等部门人员成立了打击毒品犯罪工作专班,开展了“春雷2021”和“夏季攻势”等严打专项行动,全面加强目标案件和大要案攻坚,在打团伙、摧网络、端窝点、抓毒枭、缴毒资上狠下功夫,不断强化缉毒执法,提升打击效能。截至7

月23日,全市共破获毒品刑事案件87起,确立省目标案件4起,确立部目标案件1起,抓获毒品犯罪嫌疑人110人,缴获海洛因、冰毒等主要毒品1公斤;打击吸毒人员687起,强制隔离戒毒233人,社区戒毒174人,处罚新发现吸毒人员328人。同时,根据全省污水毒品成分监测显示,毒品指数综合下降55.7%,全市毒情形势好转,远远低于全省平均水平。

依法监督,积极发挥人大力量

监督权是宪法和法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。

为切实增强做好禁毒工作的政治责任感,推动扫黑除恶专项斗争,禁毒工作深入开展,市人大常委会将禁毒工作列为今年的重点监督议题,成立跟踪监督组,组织市人大代表及市公安局、市中级人民法院、市人民检察院、市司法局等部门,先后赴柳林、石楼、临县、孝义、交口等地调研基层禁毒工作,实地查看毒品预防教育基地、社区戒毒康复中心、禁毒工作场所情况,查阅档案资料130余册,听取10个县级部门工作汇报,征求市、县人大代表意见建议,对市、县两级人民政府及公安局研究处理《关于对全市禁毒工作情况报告审议意见》情况进行跟踪监督。

在调研检查过程中,跟踪监督组发现由于我市一直没有建设强制隔离戒毒场所,公安机关只能将戒毒人员送到太原戒毒所关押,严重浪费人力、物力、财力以及公安民警的精力,全市涉毒案件不降反升,严重威胁社会和谐稳定和人民安居乐业。而在推动全市禁毒工作健康发展的过程中,加快硬件设施的建设同等重要。为此,7月28日市人大常委会主任刘振国带领常委会组成人员及相关单位负责人,专项视察了市强制隔离戒毒所建设情况。

早在2019年,市人大常委会就将禁毒工作作为监督重点,在听取审议全市禁毒工作情况报告后,明确提出了要尽快筹建强制隔离戒毒场所等5项审议意见。2020年,强制隔离戒毒场所因疫情原因没有建成,全市禁毒工作满意度测评没有通过,组成人员审议认为,我市没有建设强制隔离戒毒场所是禁毒工作有效开展的最大瓶颈,也是涉毒案件居高不下的堵点所在,这个堵点必须破除。今年,在市委、市政府的高度重视下,强制隔离戒毒所建设加快推进,为了

推动这件民生大事落地落实,人大坚持问题不整改、监督不停止原则,连续8次对强制隔离戒毒场所建设情况实施监督。12月15日,总建筑面积8108㎡、拥有400张床位、配有电教室、健身房、医疗室和室外活动场所等设施的吕梁市强制隔离戒毒所正式投入使用。

市人大常委会司法监察委员会主任马冰英说:“强制隔离戒毒所的建成使用,不仅弥补了我市没有强制隔离戒毒所的空缺,节约了打击成本,还在更大程度上帮助教育戒毒人员尽快脱离毒品、恢复健康、早日回归社会,更重要的是可以有效预防和减少违法犯罪,促进平安吕梁建设,助力全国禁毒示范城市创建。”

一线宣传,禁毒教育深入人心

谋长久之效,行固本之举。严格按照《禁毒法》开展各项禁毒宣传工作,在青少年毒品预防教育、社会面禁毒宣传上狠下功夫,打造吕梁特色禁毒宣传,是我市禁毒宣传工作的方向。

禁毒工作需要全社会的关心支持,市人大常委会在跟踪监督的同时,也主动参与禁毒宣传工作。今年9月24日,市直中共党员代表联系少先锋队第六组开展了“珍爱生命 远离毒品”主题活动,市人大常委会主任刘振国和6名代表带领离石区龙凤小学70余名师生前往离石区禁毒教育基地进行了参观学习。通过参观,小学生们了解了毒品的危害、国家的禁毒政策等,对众多毒品类型有了更直观的认识,进而懂得了远离毒品、珍爱生命的道理。

今年以来,我市公安机关着力推进禁毒宣传“六进”活动,在宾馆、娱乐场所等易涉毒场所,设置了禁毒警示牌,全市13个县(市、区)全部建立了禁毒教育基地。同时,宣传中注重突出吕梁特色,在宣传活动中引入了临县剪纸、伞头秧歌等地方特色,营造了浓厚的宣传氛围。青少年毒品预防教育“青骄平台”注册率达到100%,使用率达到94%,我市关注“山西禁毒”公众号20万人,网上签订电子承诺书41万人,全省排名靠前,中央级新闻媒体宣传报道我市禁毒工作稿件4篇,省级媒体报道稿件2篇,其他各类稿件196篇,在全市掀起了全民参与禁毒宣传的高潮。吕梁市公安局党组书记、局长王文成表示,全市公安机关将始终保持清醒认识,持续在“打、戒、铲、改、教”五个字上下功夫,加大对吸毒人员的查处和戒收力度,加大对戒

毒人员的正规化管理,全面提升毒品问题治理能力现代化水平。注重突出吕梁特色,着力构筑全方位、立体式的全民宣传体系,不断提升人民群众识毒、拒毒、防毒的意识和能力,自觉远离毒品。同时,通过在禁毒工作中拥抱大数据,掌握主动权,牵住“牛鼻子”,彻底铲除影响平安吕梁建设的毒瘤,奋力夺取新时代吕梁禁毒人民战争新胜利。

禁毒,是一项艰辛与荣光相伴的伟大事业。目前,全市戒毒人员总量、新增戒毒人员增速呈下降趋势,全市毒品扩散蔓延势头得到有效遏制,全市禁毒斗争形势持续改进、整体向好。但“毒品一日不除,禁毒一日不改”,市人大常委会依旧抱定持之以恒、久久为功的态度和决心,坚决打赢禁毒攻坚战这场“硬仗中的硬仗”。

汾阳市 筑牢校园禁毒防线

为了引导青少年树立正确的人生观、价值观、世界观和社会主义荣辱观,增强识别毒品、抵制毒品、远离毒品的能力,促进青少年健康成长,全面发展。连日来,汾阳市禁毒办联合汾阳市社区戒毒社区康复服务中心在汾阳市各学校开展形式多样的禁毒宣传教育活动。

开展禁毒流动课堂,禁毒民警走进校园从“什么是毒品、毒品的种类、毒品的危害、如何抵制毒品”等方面为师生开展《禁毒法》《禁毒条例》等相关知识的宣讲,通过观看戒毒成功人员自述视频,宣传毒品危害,增强师生禁毒意识。并组织师生参观禁毒宣传教育基地,把毒品的危害展现在大家面前,使师生深刻地了解到毒品的本质、毒品给人类给社会带来的危害,认识到禁毒的严峻性和重要性。

开展禁止毒品进校园活动。充分发挥宣传阵地作用,把毒品预防教育作为学校德育的重要内容,根据不同阶段学生心理特点和毒品认知能力,通过宣传橱窗、手抄报、黑板报、绘画大赛、青骄第二课堂知识竞答、演讲比赛、广播站、校园网站等宣传形式,开展禁毒宣传教育活动,创建无毒校园。开展学生禁毒宣传教育志愿服务活动。发动青年学生积极参与禁毒社会实践活动,建立健全青年学生禁毒宣传志愿服务组织体系和工作机制,成立禁毒志愿服务小分队,深入社区、街道、居委会开展禁毒知识宣传志愿服务活动。

中阳县 多措并举为师生构建防毒“堡垒”

中阳县禁毒办联合中阳县社区戒毒社区康复服务中心在各学校开展禁毒教育宣传活动,提高师生对毒品危害的认识,增强校园师生禁毒意识。

禁毒民警与社工为了让师生更直观更清楚地认识并了解毒品,带领他们在禁毒教育基地观看毒品仿真模型,VR体验等看得见、摸得着的形式,为同学们讲解毒品的种类、吸毒、贩毒的危害,尤其提醒同学们注意“奶茶”“跳跳糖”“哇哇潮饮”等新型毒品,让同学们全面认识毒品的危害,学习预防毒品的知识和相关的禁毒法律法规。

通过唱国歌、国旗下禁毒宣誓、面对面讲解、设立宣传展板、开展禁毒讲座、禁毒演讲、拍摄禁毒短视频、学校楼梯滚动播放禁毒标语、青骄课堂答题等方式,使师生们对毒品预防有了更系统全面的认识。不但受到了广大师生的积极响应,而且取得了良好的宣传教育效果,使学生更加自觉地珍爱生命,远离毒品。同时,在课后开展禁毒主题趣味游戏活动。通过有趣的游戏项目,辅之以精美礼品为奖励,寓教于乐,寓教于趣,让每一位同学都能在快乐游戏的过程中,轻松接受禁毒知识的教育和熏陶,从小树立起禁毒的使命感与参与感。



省市有关领导参观我市强制隔离戒毒所功能区

爱心接力,再扬生命风帆

今年已经53岁的老朱,一辈子就没有活明白过。年轻时混社会打架致人死亡入狱八年;出狱后又因赌博入狱三年;之后又因吸毒被当地公安机关责令其社区戒毒。

现在的他,父亲去世,妻子改嫁,儿子在外地读书,76岁的老母亲依然每天为他担惊受怕。无家可归的老朱只能依靠朋友的不时帮助维持生活,并且因为曾经吸食毒品,使他有严重的精神疾病与心理疾病,总是幻想着有人要加害他,对身边任何人总是充满敌对思想,让人难以接近。

2020年5月初,汾阳市禁毒办为老朱建档

时,遭到其强烈的拒绝与辱骂。通过与老朱的邻居交流,才得知他有严重的心理和精神疾病。邻居还告诉民警和社工,老朱最相信的人是他的朋友老苗。很快,汾阳市禁毒大队民警和社工同老苗建立了联系,并见了面,得知来访的目的之后,老苗非常支持。

在与老苗详细沟通服务计划后,老苗带着定点医院管控负责人第二次去了老朱家。虽然老朱依然对彩虹社工有强烈的抵触情绪,但因老苗在场,沟通还算顺利,彼此建立了最初的联系。

之后,汾阳禁毒办决定趁热打铁,尽快与老朱建立信任。第三次家访,仍由老苗陪同前

往。这次沟通的过程中,给老朱带去了慰问品,与其建立了基础的信任。

考虑到老朱有严重的心理与精神问题,在之后的数次家访中,工作人员中多了一位穿彩虹社工服装的心理医生,负责同老朱沟通交流。功夫不负有心人,从2020年5月初至2020年6月初,通过禁毒民警、专职社工、心理医生对老朱不断的沟通与治疗,老朱的心理与精神双重疾病得到好转,逐渐能正常与朋友、邻居进行沟通。

在对老朱进行帮教过程中,汾阳市禁毒办始终保持热情、尊重、平等、接纳的服务态度。

在老朱的心理与精神双重疾病得到好转后,开始逐步帮助他回归社会。首先是独自上街购物,这是老朱走向正常生活的第一步。紧接着,老朱表示自己已有工作意愿,希望能够自食其力,不再受毒品危害的影响。

6月中旬,汾阳市禁毒办为老朱找到了一份工作。上班前,汾阳市禁毒办对老朱进行入职辅导,使其提前做好心理准备,并告诫他不要在意外人的非议,努力做好自己的工作。在工作中,如果遇到问题和困难一定要及时求助彩虹社工。

现在,老朱每月工资达到3000元左右,老朱觉得很知足,每天都能与单位同事愉快相处使他不在因曾经的过往而刚自卑,曾经因吸食毒品而患的心理与精神双重疾病也彻底得到根治,并开始对自己的未来进行规划,他最大的愿望就是将自己曾经破裂的家庭能够重组。

阻碍,比如:去工厂找工作需要无犯罪记录证明,在村里帮忙干活嫌自己已有吸毒史以及别人的另类眼光等等。禁毒办始终秉承热情、尊重、平等、接纳的态度对待小杜,充当心理咨询师角色给予他生活和心理上的支持与关怀,一次次向他讲述毒品的知识与法律政策,以增强他的正确认知,帮助他意识到毒品的危害。小杜开始主动提出参加服务中心的小组活动与大家一起去包饺子、做月饼、做各种活动)与宣传活动,始终保持随叫随到,有事请假的习惯,配合禁毒社工完成各项工作。

小杜从出所后的无所事事,到在村子里干杂活,到帮着父亲一起去工地,再到自己包揽工程,他一步一步的努力,所有人都看在眼里,他再次成了父母的好儿子,孩子的好父亲,他们看见小杜的转变,重新感觉到了让他们为之骄傲的儿子又回来了。

前方的路,我们携手同行

小杜(服务对象),28岁,离异,有一个弟弟,一对6岁的双胞胎女儿,父亲是个普通工人,母亲患有精神疾病,20岁之前的生活平平淡淡,学习不是很出色,但是对自己的人生很有理想和规划,从小有极强的正义感,性格外向。20岁之后,他想去大城市闯闯,改善这个家庭的经济收入,于是他跟媳妇一起去了上海,在一次朋友聚会上,遇人不淑,又出于好奇,第一次接触了毒品,第一次吸毒后的小杜感觉没什么事,自己完全可以控制住,慢慢地毫无自控力,终日与毒品为伴,无心工作,因吸毒,他性情大变,先后两次

被公安机关查获,在小杜被责令社区戒毒时,媳妇和他离婚,把两个女儿给他留下了,之后的他开始混迹各种娱乐场所,夜不归宿,而孩子就由小杜母亲一人看管,他活活的人不人鬼不鬼,但他的母亲全然不知,还一直以为小杜在外打工。直到禁毒社工找到家里,说需要家人陪同一起去戒毒所接他回家时,他母亲才知道他是因为吸毒一直在戒毒所待了两年,顿时发病,接受不了让他一直骄傲的孩子因为吸毒进了戒毒所。他心存芥蒂,从心底开始抵触禁毒社工。

中阳县禁毒办为了能让小杜重新树立生活

的信心,消除隔阂,一次次与他聊天,与他父母聊天,通过日常关心,希望他能转变自己的态度。经过禁毒办的不懈努力,他终于愿意敞开心扉,关心父母,关心女儿,找工作,减轻父亲的压力,为这个即将瓦解的家庭重拾一份希望。而禁毒社工通过了解小杜的吸毒史和戒毒历程,引导他分析导致他吸毒的多重原因,帮助他找到面对反复的方法,给予坚定的戒毒信心和戒毒动力。

在多次与小杜的接触与沟通下,他减少了对社工的偏见,时常向民警和社工倾诉因吸毒带来的种种的社会阻碍,给生活、工作等方面带来的巨大